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XXIV. évfolyam. 70. szám. Csütörtök 1892. április 7.
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve:
Égé / z évre . . . 1U írt — kr.
Félévre .... 5 » — >
Negyedévre. . . 2 > 50 »
Egy hóra ... 1 * — >

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkeresxedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJEITEN ISTAZPOZNriKXlSrT ZPEZSTTEIK ÉS VASÁRNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmi! s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

Fölhívás előfizetésre.
A »Debreczen^ XXfó-ik évfolya­

mának második negyedére á^fizetést nyi­
tunk s fölhívjuk t. előfizetőinket az elő­
fizetések megújítására s az előfizetési di­
jak pontos beküldésére.

a »Debreczen« előfizetési ára:
Egy évre 10 frt.
Fél évre . . 5 frt.
Negyed évre . 2 frt 50 kr.
Egy hóra . . 1 frt.
Lapunkat, északkeleti Magyarország 

egyetlen ellenzéki lapját, t. olvasóink to­
vábbi becses jó indulatába és támogatá­
sába ajánljuk s vidéki előfizetőinket föl­
kérjük. hogy a tévedések elkerülése vé­
gett előfizetéseiket e czim alatt küldjék 
be: »A „DEBRECZEN“ kiadó-hivatalának, 
Debreczen«

A „DEBRECZEN“
szerkesztősége és kiadó-hivatala.

(Nagy-uj-utcza 1702. az.)

És a magyar 
kai hibát követ el 
zet és a dinasztia 
rasztására vezető és

kormány nagy politi- 
akkor, midőn a nem­
érzelmeinek összefor- 

alkotmányunk sze-

Korona 'és alkotmány.
Debreczen, ápril. 7.

(y.) Minden nemzet, mely élni és 
fejlődni akar: hatalmas munkásságot fejt 
ki jólétéért, szabadságáért s szívósan ra­
gaszkodik alkotmányához. Ha széthul­
lani nem akar: nem mondhat le azon 
fenséges érzelmek erősítéséről, melyek 
erkölcsi erejét növelik.

És a magyar nemzetnek kétszeres, 
elodázhallan kötelessége — most az ez­
redév végén — ápolni a múltak dicső 
emlékeit és táplálni a jövő reménységét.

Szolgaságra és nyomorra önként rá­
szánni magunkat: bűn volna a király és 
haza ellen; árulás a korona és az alkot­
mány ellen.

És mi, őseink hulló vérével — ki­
rályaink szent esküivel megszentelt tör­
vényes jogainkról lemondani nem fogunk 
soha. —

A magyar korona joga alku tárgya 
nem lehet és e kérdésben a nemzeti ön­
érzet legyőzhetlen erejét kell sorompóba 
állítani minden, — bárhonnan jövő — 
ellentétes áramlattal szemben.

. . . Ragyogó fény övezi Szent-István 
koronáját. A merre csak müveit népek 
laknak — fényét belátják, tekintélyét el­
ismerik, súlyát méltatják.

Egy nemes, páratlanul lovagias, vi­
téz és hü nemzet a történelem véres 
harczaiban megedzett és kipróbált nép: a 
magyar tartja ennek a koronának gló­
riáját; nemzedékről-nemzedékre, korszak- 
ról-korszakra átszálló dicsőségét!

Példa nincs rá a nemzetek történel­
mében, hogy szent szymbolumhoz úgy 
ragaszkodó nemzet, azt a szymbolumot 
joggal viselő uralkodót annyira rajongó 
szeretettel és hődolatteljes tisztelettel kö- 
nyezné és követné napfényes időben, 
vagy véres csaták éjén, mint a magyar 
az ő alkotmányos királyát, a ki fölke- 
netett.

És hála a nemzetek sorsa felett is 
virasztó Gondviselésnek, a mi jó kirá­
lyunk valóságos atyja népeinek — tisz­
teli a törvényt s a magyar parlament 
egyik vezérszónoka joggal hivatkozott 
reá, hogy a magyar kormány férfiainak 
politikai gyávaságán s a magyar alkot­
mány keretén kívül álló tényezők befo­
lyásán múlik, hogy a nemzet joga — ki­
rály és nemzet között ifélreérteseknek do­
batott áldozatul; mert tény, hogy a tör­
vény teljesítését a király soha nem 
akadályozta.

És a hü magyar nemzet szivében 
sziklaszilárd szeretet, hódolat él a népek 
atyja — királyunk iránt.

rint feltétlenül lelesitendő »önálló magyar 
királyi udvartartás« berendezése helyett 
szofizmákkal odázza el a kérdést és ki­
tér előle.

És az e g y s é g e s, hatalmas szabad- 
elvüpárt követi őket; követi a nemzet 
félremagyarázhat lan közvéleménye, a vi­
lágos történelmi jog, sőt az 1867-iki ki­
egyezési törvény daczára és ellenére.

Igen, mert »a mi a kormánypárt 
egységét alkotja, nem az, a mi az ellen­
zéki pártoké: a vélemények sza­
badsága; hanem a vélemények h i- 
á n y a«.

így tette a kormánypárt politikája 
még az általunk alapelveiben helytelení­
tett kiegyezést is lejtővé, melyen 
lefelé csúsznak az önálló és nemzeti lét­
ről való lemondásig.

Valóban szégyen a nagy többség 
ily viselkedése: és ily kormány támoga­
tása politikai bűn a király és alkotmány 
ellen.

Ily viszonyok mellett lehetséges, hogy 
az udvartartásban a magyar királyi 
korona önállóságának nyoma sincs; 
sőt a magyar udvari méltóságok, — a 
melyek a nemzet szomorúságára — üres 
czimekké lettek, — egyes esetekben a 
magyar közjog előtt ismeretlen udvari 
hivatalok segéd-hivatalaivá alacsonyittat- 
tak le. A közös intézmények által hasz­
nált czimerekben és jelvényekben, sőt ki­
fejezésekben is gondosan kerülik Magyar- 
országnak, mint önálló államnak meg­
jelölését. A külföld arról tudomással nem 
bir. —

Állami önállóságunk csupán házi 
használatra szolgál. A Lajlhánál megáll 
annak elismerése.

A közös hadsereg kiegészítő részéi 
képező magyar hadseregben nem gondos­
kodtak arról a legszerényebb nemzeti kö­
vetelményről sem, — hogy annak tag­
jaiban magyar katonai nevelés által a 
magyar szellem és hazafiul érzés ébren 
tartassák: sőt még ezt is visszautasítják 
azon hamis ürügy alatt, hogy az a had­
sereg »egységével« össze nem fér. 
A véderő-törvény hírhedt 25 §-a a me­
gvár intelligencziára méltatlan terhet ró.

A honvédség nemzeti jellege mind­
inkább elhomályosodik; még a nemzeti 
színek használatának kizárólagosságán is 
rést ütöttek.

A közös intézmények kebelében fel­
merülő, Magyarország közjogát sértő és 
a nemzet önérzetét mélyen érintő kihá­
gások eseteiben, komoly megtorlást, igazi 
elégtételt sohasem nyerünk.

Legújabban pedig hivatalos kormány- 
nyilatkozatokban jöttek kifejezésre olyan 
elméletik, mintha «»kiegyezés« olyan 
politikai mü volna, mely minket — ma­
gyarokat — minden ügyben az 
Ausztriával való egyezkedésre utal, kö­
telez.

Ez aulikus felfogás vezet aztán nem 
a bizalom szilárdítására, hanem a sérel­
mek növekedésére s nem mozdítja elő 
sem a »korona«, sem az »alkotmány« 
tekintélyét.

És a magyar nemzet történelméből 
egy nagyon szomorú és nagyon komoly 
tanúság szól intőleg felénk s ez az: hogy 
e nemzetnek mindazon fiai, kik a múlt­
ban saját nemzetök nyakára rakták a 
rabigát, a trón felé feltétlen »h i z e 1» 
g é s t« gyakoroltak: a szolgalelküség hir­
detésében és bizonyításában egymás közt 
a gyülölségig vetélkedtek.

És ha a magyar nemzet lelkületűre 
nyomás kezdett nehezedni: úgy az onnan 
indult, hogy napjainkban is dúl a »gut- 
gesinntség versenye; az a fajtája,mely 
a magvar alkotmányos érzületre csak 
árnyat vet.

Ez ellen tenni kell s ebben áll a j 
magyar parlament ellenzékeinek legfőbb j 
kötelessége. j

Mert a nemzet kötelességeit hi ven | 
teljesíti és meghozza az áldozatot, hogy 
szeretett királya és udvara ne mellék­
bolygó, hanem nap legyen az európai 
udvarok sorában minden időben.

És igazi loyalitásánál, vele született 
lovagiasságánál fogva, nemességének felső 
fokon álló érzelmeinél fogva hő óhaját, 
jogos — törvényes kívánságát is csak 
amúgy halk sóhajként mondja el évről- 
évre, hogy még jogainak érvényesítésé­
ben se legyen meg tulkövelelésnek lát­
szata: a magyar nemzetet alkotmányos 
jogánál fogva megillető külön magyar ki­
rályi udvartartás követelésében.

Most, — soha jobbkor: a koroná­
zási tény 25-ik évfordulati évében — az 
országgyűlésen az ellenzék férfiai újból 
előhozták azt a sajnálatos tényt, minket 
megszégyenítő valóságot, hogy annak fel­
séges személye, ki Szent-István dicső ko­
ronáját viseli: nincsen magyar udvartar­
tással környezve a dualizmus paritásá­
nak elvi alapján még akkor sem, midőn 
ős Buda vára, — a nagy Hollós Mátyás 
örök dicsőségtől környezett lakóhelyre,— 
üdvözölheti ritka vendégül a »királyt«.

Itt is idegenek képezik kíséretét,oly 
udvari hivatalnokok, kik nemzetünk szi­
vének dobbanását sem nem érzik, sem 
nem értik; kiknek a magyar közjogról 
halavány sejtelmük sincs, kik épen azért 
képesek voltak egyszer Bécsben megtenni 
azt, hogy a magyar parlament elnö­
két, a kifutók és kellékesek közé sora­
koztatták kihallgatásra, mikor már eshe- 
tőleg egy orgyilkos horvát káplárocská- 
nak érdekében kérvénynyel alkalmatlan­
kodott valami i c s-v i c s! . . .

Egyszóval az udvartartás jellegében 
a magyarokat joggal megillető önálló mél­
tóságok beillesztve nincsenek, csupán 
csak a többi »tartományok« szabványára 
van lesülyesztve ebben a tekintetben ha­
zánk az államférfiul kicsinyes meghu- 
nyászkodás által, mely sem önállólag 
nem mer fellépni, sem törvényes jognál 
fogva nem meri tolmácsolni a nemzet 
szivében élő közóhajt.

Persze . . . nem minden törvény 
egyenlően szent: elég ha holt betű 
mindaz, mi a magyar nemzet alkotmá­
nyos, elévülhetlen joga: hogy ezek tes­
tet öltsenek, avval törődni nem hazafias, 
nem államférfiul kötelesség. Persze elég, 
ha a kormány és annak nevében egyik 
népszerű tagja egy általános frázis lég­
vára mögé bujt. Régi nóta ez is; a sza­
badelvű kormány egy legfrissebb keletű 
»ígérete«, melynek korrekt beváltását 
nem hiszi senki. Ez Ígéret is a nemzet 
fellendült közérzületének és az ellenzé­
kek gátolhatlan térfoglalásának eredmé­
nye. Az eszme terjed s joggal fél a kor­
mány, ha nem halad — legalább látszó­
lag a nemzeti kívánságok iránya felé, 
ha hatalma birtokában dölyfösen szemet 
huny az alkotmány-sérelmek előtt: úgy 
az erejének öntudatára ébredt nemzeti 
jogos felháborodás eltörli az alku poli­
tikáját és bálványozóit.

A magyar királyi udvartartás ren­
dezetlenségének súlya immár negyedszá­
zad óta mélyíti a magyar nemzet érzé­
kenységének sebét s a szabadelvű kor­
mány a reformok és alkotások — a ma­
gyar állameszme megszilárdításának nagy­

hangú mesterei, nem tudnak egybet tenni 
a kovrigáczió Ígéreténél.

Hitelvesztett kormány üres ígéretei­
ben azonban, — a múltak példáin okulva
— nem hihet a nemzet, mely az udvar­
tartás osztrák jellegében a törvényes pa­
ritást nem találja fel és joggal követeli 
a magyar királyi korona törvényes fé­
nyét a magyarság számára.

A törvényesen megkoronázott ma­
gyar király és a magyar nemzet az 
alkotmány sánczain belől állanak.

Osztozkodnak a felség-jogokban s 
ez kizárja azt, hogy a király a nemzet­
ben szolgát, a nemzet a királyban kény­
urat lásson.

Mindkettő fölött áll az alkotmánya 
törvény és mindezekfölött a nemzet 
egyetlen igazi örök-törvénye: az 
önállóság, a függetlenség és a szabad­
sághoz való természetes jog.

Ez nem forradalom, hanem törvé­
nyesség, a haza szentségének imádata
— és a legjobb király halhatatlan nevé­
nek megörökítése a nemzet érzésében 
és uralkodói dicsőségében.

Legyen azért a hazafias ellenzék 
jelszava: A hazáért és a királyért!.;

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése április 6-án. —

A képviselőház tegnapi ütése ismét oly 
inczidenssel kezdődött, mely nagyobb izgatott­
ságot szülhetett volna, ha a miniszterelnök to­
vább is ragaszkodik az első felszólalásában 
kifejlett állásponthoz. Horánszky Nándor 
ugyanis azt az óhajtást fejezte ki, hogy tekin­
tettel a húsvéti szünidőre és a gazdák tavaszi 
munkáira, a képviselőház most szombaton na- 
poltassék el husvét után csütörtökig.

Gróf Szapáry miniszterelnök erre azt 
felelte, hogy a kormány nem nyilatkozhalik 
arra nézve, hogy szombaton szétmehet-e a ház, 
és meddig tartson a szünidő ?

Erre az ellenzék izgatott lett, s egymás 
után keltek fel H o i t s y Pál, Horváth Gyula, 
Helfy Ignácz, s fejtegették a Horánszky in­
dítványának jogosultságát s a miniszterelnöki 
válasz alaptalanságát.

Gróf Szapáry újból magyarázta állás­
pontját, de az ellenzéket ez sem elégítette ki- 
s a függetlenségi párton egyszerre hat szónok 
iratkozott föl e tárgyhoz cs azonnal kiállító!ták 
az ivet, melyben névszerinti szavazást kérnek.

Felszólaltak még Csanády, Sághy, 
Madarász s az izgatottság nőttön nőtt, mig 
végre Szapáry miniszterelnök azt indítvá­
nyozta, hogy tehát szombaton tartassák az 
ünnepek előtt az utolsó ülés, de ha a napi­
renden levő tárczából márcsak kevés hiány- 
zanék az ülés végéig, akkor vagy az ülés 
hosszabbittassék meg, vagy még hétfőn is tar­
tassák ülés.

Gróf Apponyi Albert hozzájárult a mi­
niszterelnök indítványához és ezzel az inczi- 
dens véget ért.

A kisebb tárczák folytatólagos tárgyalá­
sának során D e é s y Zoltán szóba hozta az 
erdélyi dézsma-váltság ügyét, melyben We- 
kerle pénzügyminiszter megnyugtató választ 
adott. Ugyancsak a szőlődézsma-váltság tár­
gyában szólaltak Horváth Gyula és Ber­
ni t h Béla is, kiknek a miniszter szintén 
megnyugtatóan válaszolt. A miniszterelnöki 
tárcza költségvetésének tárgyalásánál Szacs- 
v a y Sándor a miniszterelnök politikája iránti 
bizalmatlanságból nem fogadta el a tárcza 
költsége élését.

Ezután szólalt fel Horánszky Nándor, 
ki Fiume helyezetéről is nyilatkozni kíván. 
Kifejti, hogy Fiume közjogi helyzete már ré­
gen el van intézve s mi sem áll útjában, an­
nak, hogy Fiume kormányzata közjogi helyze­
tének megfelelően rendeztessék. — Fiume ér­
zelmeit nem szabad tőlünk elidegeníteni s a 
kormánynak folyton üterén kell tartani a ke­
zét ; de a magyar államhoz való ragaszkodás 
megerösité-e nem lehetséges akkor, ha a kor­
mányzó nyolez hónap alatt csak nydezszor 
jelen meg a hivatalos akták aláírása végett. 
Rámutat arra a körülményre, hogy Fiúméban 
minden nyugtalanságnak forrása a horvát gim­
názium, ennek tanári kara és ifjúsága. A kor­
mány nagv hibát követett el, midőn a tava yi
tüntetések "melegágyát: e gimnáziumot be nem 
záratta, pedig a tüntetők a miniszterelnököt a 
kormányzóval együtt kifütyülték. er i,
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gyan bízzék Fiume a magyar államban, ha en­
nek kormánya az ö ragaszkodását úgy hono­
rálja, mint ezt a tüntetések gügyében folytatott 
vizsgálat alkalmával tette ? ő és pártja azt kí­
vánják, hogy legyen a kormánynak Fiúméra 
nézve konzekvens politikája s ne vesztegeljen 
folyton a Dobzse László álláspontján.

Miután még Rosenberg Gyula—mint 
szentanu — kijelentette, hogy Fiúméban a mi­
niszterelnök személye ellen tüntetés nem volt, 
gr. Szapáry Gyula szólalt fel s a kormány 
álláspontját védte, többek között azt hozván 
fel, hogy ha Fiume nem volna megelégedve a 
kormánynyal, akkor a választásoknál máskép 
járt volna el.

Horánszky ezzel szemben nyomban 
rámutatott, hogy Fiúménak mindenesetre a kor- 
mánynval kell tartani, csak a kormánynak kel­
lene másnak lennie.

nz ülés végén Kovács József interpel­
lált a dunai hidak ügyében.

A peronospóra elleni védekezés.
— Szőlőtermelők figyelmébe. —

A keszthelyi gazdasági tanintézet nagyobb 
terjedelmű szőlőjében, mióta a szőlőpenész az 
országban fellépett, minden évben kísérleteket 
tettek úgy a fecskendő szerszámokkal, mint a 
permetezésre használt anyagokkal. Ezen kísér­
letekről Dr. Csanády Gusztáv vegytanár ur az 
intézet évkönyvében igen tanuságos értekezést 
tett közzé, melyet jónak látunk nemcsak sző­
lős gazdáink, de a szőlőt magát és a bort fo­
gyasztó közönség érdekében egész terjedelmé­
ben közölni, amint következik:

Nem hiszem, hogy lenne hazánkban szőlő 
birtokos, ki a szőlőpenészt nem csak hitéből, 
de valósággal is ne ismerné. Különösen nagy 
mértékben lepte el szőlőinket ezen veszedel­
mes szőlő betegség 1889-ik évben, kevésbé az 
ezt követő esztendőkben, s a kisebb birtoko­
sok, ezen, a phylloxeránál nem kevésbé vesze­
delmes bajt, valami szőlőragyafélének gondol­
ták és nem igen hallgattak az őket annyiszor 
figyelmeztető, s a peronospóra ellen való vé­
dekezést oly melegen ajánló tanácsokra, inig 
nem a múlt évi szomorú tapasztalatokból meg­
győződést szerezhettek arról, hogy a szűlope- 
nész bortermésünket minőség és mennyiségre 
nézve rendkívül alábbszállitja, s ha nem véde­
kezünk országszerte ellene, szőlőtermelésünket 
is végveszélyével fenyegeti.

Ki zárkózhatnék el annak őszinte kije­
lentésétől, hogy a lefolyt évben hazánk majd 
minden borvidékén a szőlő levelei már augusz­
tus hóban leszáradoziak és szeptemberben, 
épen a szőlöérés idejében, a venyigék levél te­
lemül. pusztán állottak, a bogyók pedig zölden 
összefonnyadva, kemények, éretlenek maradtak, 
s a leszűrt mustnak czukor tartalma egyes vi­
dékeken — végzett elemzéseim szerint — 
10—14 „ között ingadozott. Voltak ugyan a 
természettől kedvezményezett némely vidékek 
és jobb fekvésű hegyoldalok, hol a szőlő job­
ban megérett, s a mustnak czukor tartalma 
16%-ra emelkedett, de ez a ritkaságok közé 
tartozik. Ezen tények kétséget kizárólag igen 
sújtják a termelőt, de még sokkal nagyobb 
kárt okozott a peronospora az által, hogy a 
rügyek sem fejlődvén ki kellőképen, romboló 
hatása a következő évi termésnek jelentékeny 
csökkenésében fog nyilvánulni; továbbá, hogy 
a venyige sem érvén meg, azt sem értékesí­

teni, sem dugványok szaporítására felhasználni 
épenséggel nem lehetett.

Egészen másként alakulnak a dolgok, mi­
dőn a peronospora ellen ismert és biztosan 
ható szerrel védekezünk, s az itt közlendők­
ből ki fog tűnni azon rendkívüli előny és ha­
szon, melyet aránylag csekély költséggel elér­
hetünk.

A gazdasági tanintézet cserszegi szőlőjé­
ben a peronospora első ízben junius hó, má­
sod Ízben augusztus hó elején lépett fel; az 
összes szőlő, 7 375 k. hold haladéktalanul né­
hány nap alatt be lett permetezve és pedig 
kísérlet és összehasonlítás czéljából kétféleké­
pen, ugyanis 2%-os tiszta rézgálicz és 0'2%-os 
azurin-oldattal. Minden k. hold szőlőre két iz- 
beni permetezéshez 7 Hl. rézsó oldat használ­
tatott fel.

Tájékozásul ezen — a nagy közönség ré­
széről chemiailag kevésbé ismert anyagokat 
közelebbről megvilágitani talán nem "lesz fe­
lesleges. A rézgálicz képlete : Cu S0 4 5 H s 0 
(kénsavas réz 5 tömecs vízzel), minden ki. réz- 
gáliczban 0.25421 ki. rézfém, — tehát 14 ki. 
rézgáliczban, t. i. 7 Hl. 2ü/0-os rézgálicz oldat­
ban 3 55894 ki. rézfém van; az azurin képlete 
CuS044NH3H20 (kénsavas réz ammóniák 
egy tömecs kristály vízzel), melynek minden 
kljában 0 258353 ki. rézfém, tehát T4 ki. azurin- 
ban, vagyis 7 Hl. 0'2%-os azurin oldatban 
03617 ki. rézfém foglaltatik, azaz a kivitelre 
vonatkoztatva a rézgálicz 2%-os oldatával 1 
kát. holdra 356 ki., az azurin 0'2%-os olda­
tával 1 kát. holdra 0 36 ki. rézfém jut a per­
metezés által, tehát az azurinnal 10-szer ke­
vesebb mint a rézgáliczczal.

Az eredmény mindkét védekező anyag 
használatánál feltűnő volt, a levelek teljesen 
peronospora mentesek voltak, s egész késő 
őszig rendeltetésüknek megfeleltek, a venyigék 
jól kiérettek, a rügyek tökéletesen kifejlődtek. 
A szüret október 15-én kezdetett meg, s a 
különböző táblákról nyert must czukortartalma 
külön-kiilön meghatároztatván, az eredmény 
következőkben van szemlélhetővé téve:

„ ... Pillitz Babo
Must minősége mustmérővel

1. I. oszt. olasz-rizling
mustban van. . . .

2. II. oszt. olasz-rizling
mustban van. . . .

3. Zöld veltlini és auver- 
gnas elegyben van. .

4. Vegyes fehér fajok
mustjában van . . .

5. Burgondi vörös must­
ban van...................

6. Jaquez amerikai must­
ban van....................

19—22 20-8—24-4

16—19 17-3—20-8

23 255

18 19 7

18 —19 5 19 6—21

20-5 22 6
% czukor.

Ezen mustoknak elerjedése rendes lefo­
lyású volt, s mull. évi deczember hó közepén 
seprőjéről lefejtett bornak fontosabb alkatré­
szei a következők:

Borminőség szesz
t.f.%

összes 
sav %0

extract
0/- /(>

1. I. oszt. olasz-rizling bor 13 457 3-9
2.
3.

II. » » »
Zöld veltlini és auver-

12-5 547 2-3

nas elegy.................... 14-25 5-06 2-4
4. Vegyes fehér .... 120 6T0 20
5. Burgondi vörös . . . 10-5 934 2-2
6. Jaquez amerikai. . . 130 7.82 2-9

Hasonló kísérleteket tettem és igen tanu­
ságos eredményekre jutottam cserszegi saját 
szőlőmben is, hol 4 m. hold fiatal szőlőt ré­
szint oltott mészszel közömbösített 1%-os réz­
gálicz, részint 02 „-os azurin oldattal perme- 
teztettem, mig a vegyes ültetésü régi szőlőben 
a peronospora ellen nem védekeztem. A per­
metezett szőlő levelei késő őszig sötét zöldek 
voltak, venyigéje teljesen kiérett, s mustjának 
czukor tartalma 19—20% között ingadozott; 
a nem permetezett szőlő levelein a perono­
spora pusztító hatása eléggé észlelhető volt, 
mustja pedig 14—16% czukrot tartalmazott. 
Egyéb ily kitűnő eredményű példákat hozhat­
nék még fel, melyek mind azt bizonyítják, 
hogy a peronospora ellen való védekezéssel, 
kedvező időjárás feltétele mellett, kiváló mi­
nőségű bort nyerhetünk, s hazafiul kötelessé­
günknek kell tekintenünk, - szőlőtermelésünk 
ezen veszélyes ellenségének korlátozását, s buz­
dító példával a kisebb szőlőbirtokosokat ezen 
védekezés szükségessége felől fel kell világo­
sítanunk : csak így lehet reményünk, magasabb 
borárak mellett is, a homoki bornál minden 
bizonynyal nemesebb hegyi borainknak na­
gyobb mérvű keresletére és kivitelére.

Nagy fontosságú és egészségünket érdek­
lő kérdés az, vájjon a permetezett szőlő s az 
ilyenből készített bor az egészségre nem ár­
talmas-e ? Köztudomású tény, hogy a rézsók 
az egészségre általában káros befolyásunk, 
bányási ingert, emésztési zavarokat, s nagyobb 
mennyiségben halált okoznak, s ennek tuda­
tában többen tartózkodnak a permetezett sző­
lő élvezetétől : lássuk, ugyan mennyiben jogo­
sultak ezen vélekedések. A rézsóknak, neve­
zetesen a rézgálicznak gyógyszerként használt 
maximális adagja 0 4 grm. s ugyanennek és 
az azurinnak halálos kimenetelű adagja átlag­
ban 10 grm. Számítsuk ki, mennyi rézsó jut 
hat megközelítőleg 1 fürt szőlőre, ha a hasz­
nált réz oldat összes mennyisége a szőlőfür­
töt érné s azon maradna. 1600 □ öl terüle­
ten 3‘ távolságú ültetésnél 6400 tőke van, min­
den tőkére átlagban 5 fürtöt feltételezve, 1 kát. 
holdon 32.000 fürt szőlő teremhet, jutna te­
hát egy-egy szőlőfürtre a 2%-os rézgálicz ol­
datból 0.437 gr. rézgálicz, a 0.2%-os azurin 
oldatból pedig 0.0437 grm. azurin, vagyis 22 
fürt rézgáliczczal, illetőleg 220 fürt azurinnal 
permetezett szőlőt kellene egyszerre elfogyasz­
tani, hogy annak halálos kimenetele legyen, 
feltéve, hogy a permetezett anyag összesége a 
szőlőfürtökre tapadt volna. Ámde a permete­
zésnél épen a leveleket törekszünk rézoldattal 
behinteni, s a fürtöket annyira elfedik a le­
velek, hogy azokra aránylag rendkívül csekély 
folyadék juthat, továbbá kikerülhetetlen még, 
hogy a permetezésnek jelentékeny része ne 
kerüljön a talajra, ennél fogva minimális azon 
réz mennyiség, mely a fürtökre tapad, s an­
nak is egy részét az esőzés lemossa. Nincs 
okunk tehát attól tartani, hogy a permetezett 
szőlőnek élvezete egészségünkre káros befolyást 
gyakorolhatna.

A borban a réznek felkeresésére a gaz­
dasági tanintézet pinczéjéből 3 liter vegyes 
fehér bort besűrítvén, megszáritott extract 
anyagát hamvasztóban elégettem, az ekként 
nyert hamut kevés hi itott kénsavval többszö­
rösen kifőzvén, a leszűrt folyadék kis kémlé- 
léjében lemérhetlen mennyiségűnek Ítélhető 
réz volt kimutatható, ez okból a rézleválasz­

tására a 10 k. c.-nyire lesüritett összes hamu 
oldatba platin huzallal átcsavart kötőtűt he­
lyeztem, melyre 6 óráig tartó észlelő' alatt, 
igen csekély rézverődék rakódott, s mennyi­
sége 1—2 milligrammra tehető.

Minthogy a vizsgálat alá vett 3 liternyi 
borban a réznek csak nyomait lehetett a leg­
érzékenyebb electro-chemiai utón is felfedezni, 
önként felmerül azon kérdés, hová lett tehát 
a szőlő bogyókra tapadt réz, melyet szüret 
előtt a szőlő héjján kisebb pontozatokbau ha­
tározottan fel lehetett ismerni.

Ezen kérdés felvetésénél vissza kell gon­
dolnunk arra, hogy a levelekre száradt rézve- 
gvületet gyakori esőzés sem mossa le teljesen, 
s még szüret után is láthatók a leveleken a 
rozsok zöldeskék foltjai. Hasonló módon a sző­
lő zúzásánál és sajtolásánál, ha a rézsók e»v 
része a mustbjji kerül is, — legnagvobb rész • 
minden bizony nyal a szőlő héjjára tapadva, 
a törkölyben marad. De mivel feltételezhető, 
hogy a must s£tv tártál mával, a vele érintkező 
bogyókról a rezet leoldhatja, szükségesnek 
véltem a bor seprőjét is, réztartalomra meg­
vizsgálni E végből 1 ki. sűrű seprőt 100 O 
nál megszáritván, hamvasztóban elégettem, ha­
muját hígított kénsavval többszörösen kifőz­
tem, az oldhatlan részről leszűrt folyadékból 
az összes rezet elektromos áram alkalmazá­
sával lemért platin lemezre gyűjtöttem, s a 
művelet befejezése után együttesen lemértem, 
a súly szaporulat 0.1861 grm. az 1 ki. sűrű 
borseprőben foglalt réz súlyát fejezi ki, mely 
mennyiség 0.732 grm. rézgálicznak felel meg, 
mely mintegy 20 — 25 1. borból levált üredék- 
ben foglaltatik.

Nem szenved kétséget, hogy ezen, a bor 
seprőjében feltalált réznek, a mustban kellett 
lenni, s hogy az a borból vált ki. és a sep­
rőben rakódott le, annak az a magyarázata, 
hogy a vízben oldható rézvegyületek a fehér­
je félékkel vízben oldhatatlan rézalbumináto- 
kat képeznek, melyek ugyan hígított savakban 
oldódnak, de a bo: nak csak tized %-ban jelenlevő 
és igen gyenge savtartalma, a mustban foglalt 
fehérjével vegyült rézalbuminátból csak igen 
keveset képes feloldani, úgy hogy a borban a 
legérzékenyebb módon is, a réznek csak nyo­
mai voltak felfedezhetők, s ez okozza, hogy a 
különben elég nagy fajsúlyú rézalbuinin.U mint 
szilárd anyag a hordó fenekére ülepszik le, s 
a borseprőben gyűl össze.

Kutatásaim végeredménye :
1. A peronospora ellen múlhatatlanul vé­

dekezni kell, ha jó bort akarunk előállítani, s 
szőlőinket a végpusztulástól meg akarjuk ol­
talmazni.

2. A szőlő fürtökre nem kerülhet annyi 
rézsó, hogy annak mennyisége az egészségre ár­
talmas lehetne.

3. A borban a rézsóknak csak nyomai 
maradnak.

4. A bogyókra tapadt rézsók fő mennyi­
sége a borseprőben és törkölyben foglaltatik

Eddig terjed a Dr Csanády értekezése. 
Ehhez még csak annyit teszünk, h >gy minden 
kísérletnél az »Eclair« permetező találtatott 
legtökéletesebbnek, mely a Keszthelyen tartott 
nemzetközi permetező versenyen is az első di­
jat nyerte.

Az azurinnal könnyebb bánni, mint a 
rézgáliczczal, abból csak 20 deka kell 100 li­
ter vízbe és sem mész, sem más nem kell

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.
A SIRKERT-ÓR.

— Regény Mátyás király korából. —
Irta : V. Gaál Karolina.

(Folytatás.)
A fogoly fölegyenesedett, leeresztvén vállai- 

ról a köpenyeget, őszbe keveredett fejét arczczal 
Géza felé forditá ; s ha összeszedjük emlékező 
tehetségünket, a fogolyban nem Hegyesváryt, 
hanem egy más valakit fedezhetünk fel ; arcza 
más előtt ismeretlen, csupán mi ismerhetjük 
fel benne Hegyesváry hü szolgáját, Bertalant.

Géza várakozásteljesen tekintett a fogolyra, 
majd látva a tömlöczőr elrémült arczát, kérdé, 
mi történik ?

— Oh ez nem Hegyesváry ! kiáltá az öreg, 
szakállát tépve. Átkozott! Kié volt e merény, 
ki csalt meg és mikor csalt meg engemet ily 
rettenetesen ?

— Csendesen öreg ! — kiálta Géza, 
akadályozva a magánkivüli öreget, szakálla té­
pésében. Minek e düh ? Miért bánod, hogy e 
borzasztó börtön fenekén itt nem találtuk anyám 
fivérét, ki képzeleted szerint 19 évig itt ült ?

— Esküszöm, — felele az őr — ezelőtt 
két évvel még itt volt ; tudom a napot, órát, 
melyben esedezett előttem, hogy szabadítsam 
ki !... Oh ! ismerem az arezot, a termetet!.. . 
Hová lett ? ... S ki ez, ki igy meggyalázá ősz 
fejemet ? Jaj lenne nekem, ha most Gerő ur 
volna itt !

— De mivel nincs itt, mire e kétségbe­
esés, vén ember ? Hisz' én annak végetlen ör- 
vendek, hogy nagybátyámat itt nem találom ! 
Hála Istennek, hogy megkímélt engem a gyötre­
lemtől, itt látni őt, szeretett anyám fivérét! 
El ! ... ki ez utálatos helyről ! Jer velem, bárki 
légy, fogoly helyettesitője ! s adj nekem fel­
világosítást.

— Oh 1 — kiálta az őr, homlokára ütve 
öklével — már sejtem, ki eszközlé nekem e

gyönyörű jelenetet ! Várj, kópé! igy kellett en­
gem megcsalni !

— Megállj öreg ! s karon fogá Géza a 
siető! — kire van gyanúd ?

— Szolgámra, kit e gonosz itt megvesztege­
tett ; emlékezem, a pénzajándok kedves neki; 
várj !

— Nem úgy öreg! ha bosszúd itt e percz- 
ben nem feleded, szolgádat teszem tömlöczörré, 
s te léssz első, kit e perezben ide bezárand ! 
Emlékezzél, hogy én vagyok itt a parancsoló ! 
Erény és béke legyen jelszavunk !

XII.
Géza röviden elbeszélteté magának Hegyes- 

váry kiszökését, Bertalan hűségét dicsérve, őt 
szolgálatával kinálá, mit az sírva elfogadott. 
Ekkor Géza kezénél fogva bevezető őt anyjá­
hoz, ki bámulva hallá e rettentő, de egyszers­
mind örvendetes újságot. »Él tehát fivérem ! — 
rebegé Emelka — ah ! bár halálom előtt meg­
nyerhetném s hallhatnám ajkiról bocsánatát !«

— Ah, asszonyom! — rázá fejét Bertalan
— Isten igazságos ; a bűnt harmad és negyed- 
iziglen bünteti a fiákban !... Fájdalom ! Hegyes­
váryt vagy soha sem látjátok többé, vagy rette­
netes bosszúállóként jelenend meg !

— Kin áll bosszul ? kérde Géza komoran
— bántám-e én ? Tudtam-e atyám tetteiről s 
indokairól ? Most sem értem. De, oh bocsáss 
meg jó anyám, mig e tárgyban bővebb nyi- 
lalkozatidért esedezném, engedj még egy másik 
fogoly szabaditására sietnem ; mert az őr mondá, 
hogy van még egy, ki sokkal becsesebb. Bertalan 
legyen melletted, mig visszatérek.

S a jó tény után sovárgó nemes keblű 
ifjú újra felkereső a még dühöngő öreget, ki 
kárörvendve mondá : »No, ha az egyik el­
szökött, meg van a másik ! Szemeimmel látám 
őt, s jelentém neki Géza urunk hozzájövetelét.

Most nem lefelé, hanem felfelé ménének 
egy sötét szűk világitásu lépcsőzeten, mely egyik 
toronyba vezetett. Egy ajtóhoz érvén, az ör 
meghajtva magát, mondá : »Itt van valóban 19

év óta jól őrzött neje az elszökött Hegyesváry- 
nak, Szendrey Ilona asszony !«

Még Géza magához sem térhetett bámulatá­
ból, midőn feltárá az őr a kis ajtót. Csinosan 
de igen t gyszerűen bútorozott terembe lépett, 
melyet egy ablak fösvényen világita. Egy valaha 
szép, de elhervadt, közép magasságú nő kelt 
fel e perezben a székről, imakönyvet tartva 
baljában, mig jobbjában egy tört fogott, bár­
mely pillanatban védelmére ragadandót.

XIII.
Az agg ör kívül maradt, halkan behúzva 

a terem ajtaját. Géza a nő tekintetébe mélyedt, 
részletesen vizsgálá a kínszenvedés mintaképét. 
Bájos arczán mély fájdalom, lemondás, szemei­
ben elkeseredés és könyük láthatók. Fején ne­
hány ősz-szálak mutatkoztak a különben éj­
sötét hajazat között, melyet egy gyász fejék 
fedett. Hófehér vékony, de szabályos ujjai gör­
csösen szőriták a fent nevezett két tárgyat, s 
kissé reszketve lépett egy asztal mellé, hová az 
imakönyvet letéve, balkezét szivére szoritá.

— Asszonyom ! kezdé Géza, mélyen meg­
hajtva magát — a szenvedő erénynek hódolok, 
s úgy tiszteletem, mint ön sorsa feletti mély 
fájdalmam nyilvánítom !

— Ki ön, s mi ezélja ? kérdé a nő, szi­
lárd csengő hangon ; de csendesen leült, mert 
állni nem birt, s elkezdett reszketni.

— Nem ismerem az okot, melyért önnek 
e rettenetes sors jutott; de reményiem, meg 
fogja azt velem ismertetni. S bennem bár ellené­
nek fiát kénytelen feltalálni, de nem oly szívvel, 
nem oly szándokkal, mely önt kényszeritné tő­
rét használatba venni. Kérem, tegye le ; es­
küszöm kiszenvedett 19 évi rabságára, hogy 
bántalma e percztől fogva nem leend, s sza­
badsága általam megnyerve. E szavai után bók­
kal közelítve a nőhöz, kezét meg akará csókolni.

— Nem lehet önnek e kezet érinteni, ifjú 
ember ! e kéz önnek halált adhat e tőrrel, mely- 
lyel egykor atyját is megsebzém ! Ön Géza ? a 
fenevad fia !.. . Miként esnék alma messze fá­

jától ? ! Oh ! megtanultam itt a bűnt, a ke­
gyetlenséget ismerni ! Mit akar velem ? Szóljon 
hamar, vagy siessen, mig gvilkom kezemben 
reszket, vágyva, égve a bosszúért, egy kínos 
múltat édesen megtorlani, s aztán elhunyt 
kedveseimmel egyesülni !

— ön kedvesei tán élnek még! felele 
szilárd hangon Géza, közelítve a nőhöz.

— Élnek ? . . . Oh, ég ! felsikolta a nő, s 
eldobva tőrét, két kezét arczára borítva, han­
gosan zokogott.

•—- Ön férje ezelőtt két évvel innen ki­
szökött egy hü szolgája merész segélye által, 
ki a tömlöczőr szolgáját sok kincsesei meg­
vesztegető.

— Innen ? kérdé a nö rémülten. Itt volt 
férjem fogva e várban ? Itt közelemben ? . . . 
Oh, Istenem !

— Tudtomon kívül, egyedül atyám titka
volt.

— Atyja ! ... Oh a fenevad ! .. .
— Hagyja Őt, asszonyom ! Szent ügyben 

a csatatéren esett el, a nagy Hunyadi közelé­
ben. Lengjen béke porai felett s szellem nek 
irgalmazzon az ég ! Atyám tettei ismeretlenek 
előttem, okai még inkább. Most jöjjön velem, 
asszonyom ! ki e börtönből, mely szelíd kinézésű 
bár, de csak börtön.

— És gyermekem ? ! — hirtelen kiálta a 
nő, Géza karját megragadva — él, el ? ! Hol 
látandom őt ? és mikor ?

— Gyermekét ? Oh, Istenem ! ha tehet­
ségemben volna, ezennel karjaiba tenném. Nem 
is tudtam, hogy gyermeke is van. Hejh, öreg! 
— kikiálta az ajtón — hol van a gyermek ? 
Az is fogoly tán ?

— Oh, nem ! felele az agg halkan, s ujját 
ajkira téve, felmutatott az égre.

— Meghalt ? sikolta a nö, ki az. ajtóhoz 
tolakodva — a néma jeleket jól látá. Meg- 
tántorodék ; tőre felé egy tekintetet vetett, s 
eszméletlenül lerogyott.

Géza karjai fogak fel őt!
(Folyt, köv.)
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hozzá az azurin darabosan beleöntedő a víz­
be s' nehány perez alatt feloldódik, minden 
megszűnés nélkül lehet permetezni.

Valamicske hátrányául azt lehet felhozni, 
hour- a szőlőlevélre ráfecskendezre, azon nem 
látszik olv világosan, mint a mészszel vagy 
szódával készített rézgáliczos folyadék és így 
a munkásnak jobban kell vigyázni, hogy el ne 
maradjanak a levelek és a felügyelet nélkül 
hagvott munkás inkább elnagyolhatja a d 
got." minta messzire láthatólag ott marad a 
munkájának nyoma a ^eleken.^

belföld.
Ui miniszteri tanácsosok. A hiva­

talos lan a következő királyi kéziratot közli :
Maavar pénzügyminiszterem előterjesztese foly-

■ „ ivády Gyula és Enyedi L.-nak az osz- 
tálvtanácsos'i czimet és jelleget díjmentesen 
adományozom. Kelt Budapesten 1892. év, már­
cius hó 30-án. Ferencz József, s. k. W ekei le 
Sándor, s. k.

Zsidó katonák hnsvetja. A buda­
pesti orthodox hitközség végrehajtó bizottsága 
kérvénynyel fordult Lobkowitz herczeg had­
testparancsnokhoz, hogy a zsidó katonáknak 
nyújtson módot, a husvét megünneplésére. Lob- 
kowitz a kérelemnek helyt adva, megengedte, 
hogy a zsidó katonák a húsvéti ünnep alatt 
rituális szokás szerint a kaszárnyán kí­
vül étkezhessenek és elrendelte, hogy a 
négy fő ünnepnapon szolgálatot ne teljesít­
senek.

Báró Fejérváry Géza honvé­
delmi miniszter lemondásáról hoz hirt a 
• Frankfurter Zeitung.« A honvédelmi minisz­
ter e szerint nem sokáig képviseli már tárcza- 
ját az országgyűlésen. Azt írja a külföldi lap, 
hogy mikor báró Fejérváry nem rég kihallga­
táson volt ő Felségénél, a miniszter ájultan 
összeesett. Azóta állapotában javulás állott be.

KÜLFÖLD.
Orosz kémek Bulgáriában. A Ti­

mes értesülése szerint legutóbb nyolez orosz 
katonatisztet küldtek Bulgáriába különböző ál­
ruhákban, hogy jelentést tegyenek a bolgár 
hadsereg mostani szervezetéről s szolgáljanak 
még egyéb titkos czélokat.

Lengyelek ünnepe. Krakóban a 
raszlavicei győzelem évfordulóján emléktáblát 
lepleztek le azon a házon, melyben egykor 
Koszciuszko lakott. Az ünnepen jelen volt a 
polgármester s az összes testületek és egyesü­
letek képviselői.

Az anarchisták. A dinamittal elkö­
vetett merényletek száma elijesztő módon sza­
porodik, noha a rendőrségnek általában sze­
rencséje van s igen sok kísérletet meg tud 
hiúsítani. Ezt tette legújabban nemcsak Mad­
ridban. hanem Oporto portugál városban is. 
Az oportói királyi palotában ugyanis április 
3-án négy kilogramm dinamitot s egy csomó 
fegyvert találtak elrejtve. Az ottani anarchis­
táknak az volt a czéljok, hogy levegőbe röpí­
tik a palotát, s azután a támadó zavaróan 
megrohanják és a hatalmukba kerítik a főbb 
hatóságok palotáit.Mmdezt azonban szerencsé­
sen meghiúsították.

frt.) Pályer József 14.5% áreng. Lám Sándor 
396 frt. XIII. Kályhák szállítására (1622 frt.) 
Tóth Gyula ezég 42%, Kovács Gyula 16.2% 
áreng. XIV. Vízvezetékre (7901 frt. 43 kr.) 
Walser Ferencz 10% áreng. esetleg 7000 frt. 
általány összegért, Knuth Károly 17.62% áreng. 
esetleg 6500 frt. általány összegért, Szabados 
és Virág 20% áreng. Hennel Sámuel 5% áreng. 
Fried zsigmond bádogos munkákra 4%, vízve­
zetékre 13% áreng. két munkára 13831 frt. 
átalány összegért. Bauer és társa vízvezetékre 
7.5% áreng. Az ajánlatok felett a tanács fog 
határozni.

* A polgármester megelégedése.
Tegnap délután Simonffv Imre kir. tanácsos 
polgármester Stnhl Géza városi mérnök kísé­
retében meglátogatta a Péterfiai épülő honvéd 
laktanyákat, hol a vállalkozó helyettese Fischer 
Kálmán előtt megelégedését fejezte ki a lá­
tottak felett. Különben a kaszárnyánál a mun­
kálatok a legszebb rendben folynak, s a fő 
számvevői hivatal a lovassági és gyalogsági ka­
szárnya épületek kiépítéséhez immár eddigelé 
is 2,300,000 csertéglára és 100,000 dr. lapos 
cseréppel állított ki utalványt.

* Ki lehet választó ? Polgártársain­
kat figyelmeztetni kívánjuk, hogy a jövő esz­
tendőben csak az lehet választó, a ki múlt évi 
adóját most április 1-ig befizeti. A kinek tehát 
van valami hátraléka, az siessen a befizetés­
sel, hogy rendbe legyen adókönyve. A nemrég 
lefolyt orsz. képviselőválasztás alkalmával igen 
sokan tapasztalhatták, hogy egy krajezár adó­
hátralék is elég arra, hogy valakit kihagyja­
nak a választási névsorból.

* Az árvamegyei Ínségesek ré­
szére legutóbbi kimutatásunk és nyilvános 
nyugtázásunk szerint, lapunk szerkesztőségénél 
79 frt 94 kr gyűlt össze. Ebből 67 frtot már 
korábban elküldtünk Szmrecsányi György 
árvamegyei főispán urnák, kitől tegnap a kő 
vetkező sorokat vettük :

»Debreczen« tek. szerkesztőségének
Debreczen.

Vonatkozással hozzám intézett posta- 
utalványára van szerencsém czimedet értesíteni, 
hogy vármegyém ínségesei részére küldött 67 
frt azaz hatvanhét forint összeget mint gyűjtést 
kezemhez vettem, és azt rendeltetése szerinti 
felhasználás czéljából a vármegyei inség-bi- 
zottsághoz áttettem.

Miről midőn czimedet értesitném, fogadja 
ezen nagylelkű jótéteményéért legmelegebb kö­
szönetemel.

AJeó-'Sjfcin, 1892-ik évi márczius hó 28.
* % Szmrecsányi
% - főispán.u

Újdonságok.
I * Árlejtés a közvágóhíd építé­

sére. A v aros kiküldött bizottsága Bészler La­
jos tanácsnok elnöklete alatt tegnap d. e. tar­
totta meg a közvágóhíd építésére hirdetett ár­
lejtést, mely iránt úgy helybeli, mint vidéki 
vállalkozók élénk érdeklődést tanúsítottak. Ré­
szint az összes, részint a részletes munkákra 
31 ajánlat adatott be, valamennyi árleengedés­
sel. A pályázati föltétel szerint a lakó és vá­
góépületeknek még az idén készen, a köz­
használatnak átadhatónak kell lenni. Ajánla­
tot tettek a következők. 1. Az összes munkákra 
(180,824 f. 63.) Gregersen és fia 2% árenge­
déssel: 1893 május 1-jére való határidővel 
3%% áreng. aug. 1-re való határidővel 8% 
áreng. Varga Ferencz, Tóth István, Szikszay 
Lajos, Berger Jenő 8.1% áreng. ha saját tég­
lájukat használhatják S.3% áreng. II. Kőmives 
munkákra (96,635 frt 84 kr.) Varga Ferencz 
es társai 6.5% áreng. saját téglájukkal 8.6% 
áreng. Tóth Kálmán és ifjú Barcsay Miklós 
1.5% áreng. Rössler Richárd 3.5% áreng. sa­
ját téglájával 4.5% áreng. Ursits Lipót és fiai 
(Arad) 7.50/0 áreng. III. Föld. kőmives, ács, vas- 
nemü, cementbeton, kályha munkákra : Varga 
Ferencz és társai 8.2% áreng. IV. (Ácsmun­
kákra) 24,054 frt 33 kr.) Horváth József (Bu­
dapest) 7.5% áreng. V. Vasgerenda szállításra 
(17,665 frt 42 kr.) Schlick gyár 18% R- P- H. 
Wagner (Becs) 17%%, Tóth Gyula ezég 18 5% 
áreng. Sesztina Lajos részletes ajánlat szerint. 
VI. Fal kötő vas szállításra (1135 frt 04 kr.) 
Jéna Dániel és társa részletes ajánlat szerint; 
100 kiló 15 frt. 40. Piros Béla 100 kilóként 
14 frt. Németh Gyula 18% áreng. VII. Bádo­
gos munkákra (7313 frt 30 kr.) Schlick gyár 
16%, Preiser Salamon 10.25%, árengedéssel. 
VIII. Czement-beton munkákra (11,924 frt 99 
kr.) De Poi Lajos (Budapest) 10%, ugyanaz 
csatorna munkákra 10% áreng. IX. Asztalos 
munkákra (3100 frt 82 kr.) Harsányi István 
14% áreng. X. Lakatos munkákra (5666 frt.) 
Piros Béla 13.8%, Némethy Gyula 106% 
Szirch Antal 13 5% áreng. XI. Mázoló mun­
kára (2103 frt. 66 kr.) Reich és társa (bánat­
pénz nincs) 22%, Fürth és Horvát 15.6%, 
Thieszen H. 15% áreng. Venyige Adolf 1472 
frt. 50 krért. XII. üveges munkákra (466.64

Gyűjtésűnk második részét, azaz 12 forint 
94 krt, kiegészítve 13 frtra, az 1343. számú 
postai feladó vevény tanúsága szerint, szinten 
rendeltetési helyére juttattuk. Mi tehát, illetve 
lapunk olvasói, összesen 80 frttal enyhítették 
az árvamegyei Ínségesek nyomorét. Nem nagy 
összeg ugyan, de értékét emeli azon körülmény, 
hogy ezen összeg legnagyobb részét debreczeni 
iskolás, gyermekek rakták össze fillérenként. A 
jó szivü gyermekek adománya pedig kétszeresen 
kedves Isten előtt !

* Az »Emke« részére 21 frt. 31 kr. 
folyt be ismét Bészler Károly pénztároshoz. 
Ez összeg a jogász kör, Bészler János erdész, 
Nagv József voll megyei iktató, Kardos László 
kereskedő, s Lisztes János bormérő perselyeiben 
gyűlt össze.

* Müvirágkiállítás. A Szirmayné 
Mészáros Jusztina művirág-tanárnő által ren­
dezett mü virágkiállítás holnap d. e. 10 
órakor nyittatik meg a városháza nagy tanács­
termében' Annyi sok szép látnivaló lesz ott, 
a kiállított tárgyak oly gyönyörűek, hogy a 
közönség bizonyára tömegesen fogja látogatni 
e kiállítást, melynek jövedelme részben jóté­
kony czélra fordittatik.

* A szabad merítés szokása és diva­
ta ma reggel is nagy lármára szolgáltatott okok 
a szt.-annai kúton , a hol az a fura előjog 
van biztosítva némely nagy, nagyobb és leg­
nagyobb urak kutrajáró cselédei részere. hogy 
azokat, a már régebben érkezettek félre to­
lásával folyvást a kutnál álldogáló sinóros föl­
di gondviselés a/onal megérkezésük pillanatá­
ban engedi meríteni, nem gondolva az ezen jog­
talanság által elkeserített halandók sokszor 
nagy lárma közt kifakadó méltatlankodásával.

* Érdekes bűnügyi regény. Való­
ságos bűnügyi regény hírét közük Nagyvárad­
ról. Még 1872-ben történt Micska biharmegyei 
faluban, hogy Madari Bálint a korcsmában 
minden pénzét elvesztette. Bosszút forralva 
ment haza, de csakhamar vissza tért ismét 
revolverrel. Odalépett a kártyázó asztalhoz s 
partnerét, aki tőle vagyonát elnyerte, a g y ön­
tő 11 e. A szerencsétlen játékos kezéből örökre 
kiesett a kártya. A támadt zűrzavarban a gyil­
kosnak sikerült megugrani. Azóta se hallottak 
róla semmit, elbujdosott úgy, hogy nem akad! 
rá az igazságszolgáltatás. — A közelmúltban 
azonban br. Dőry József, Biharmegye főispán­
ja levelet kapott, melyben egy romániai nő be­
vádolja előtte a férjél, hogy az — gyilkosságot 
követett el. Le is irja a bűntettet, ahogy neki 
férje bizalmasan elmondotta s ahogy a fenti­
ekben leírtuk. Madari ugyanis Romániába ke­
rült, ott fölvitte a sors a dolgát, mint jelenleg 
módos ember, meg is házasodott, még pedig 
igen jó házból. Hanem a felesége neszét vette, 
hogy a férje hütelen lett hozzá, cl is váltak 
egymástól s azért a nö boszszuból a hóhér ke­
zébe akarja juttatni férjét a titok révén, amit

neki bevallott. A főispán a feleség följelentését 
a törvényszékhez tette át, ott kikeresték a 
bünpör régi aktái ts a följelentés adatai egész, n 
összeváglak annak részleteivel. A 20 év 
előtt történt gyilkosság tehát kiderült, de a 
gyilkost — nem lehetett kézrekeriteni. Az igaz­
ságügyminiszter a konzulátus utján, kérte ugyan 
a bűnös kiadását, de a román kormány meg­
tagadta a kiadást, azon indoklással, hogy az 
ottani törvények szerint a gyilkosság 10 év 
alatt elévül. Az akták erre, melyek a minisz­
tériumot is megjárták tanulmányozás végett, 
újra a lomtárba kerülnek s Madari nyugodtan 
élvezi {tovább Romániában a vagyonát. ■— Pe­
dig a brailai feleségén kívül még egy nő sze­
rette volna, ha eléri a büntetés: az első fele­
sége, a kit elbujdosásakor Micskén hagyott. 
Madarit tehát a vérbünön kívül bigamia is 
terheli.

* „Szupervisitatio.“ A szegény pa- 
raszllegény, kit az ezredorvos ur, a több szem 
többet lát elvénél fogva, felülvizsgálatra utasít, 
remegve várja e napot, mely reá nézve való­
sággal a »dies irae, dies illa.« Sok, sok édes 
terv megyen füstbe ilyenkor egy-egy zordon 
hangon oda dörgött »tauglich« szóra, de vi­
szont a sok keserű könnyek mellett, öröm­
könnyek is fakadnak a szép piros pozsgás avezu 
Jutkák, Pannák, Klárik, Marik, Sárik szemei­
ből, ha rózsájukat, babájukat nem kívánta el 
a »császár« katonának. Ma is ilyen »dies irae, 
dies illa« van, még pedig a »Bika«-szálloda 
18—19 es számú szobáiban, a hol is a »szu­
perre« berendelt többé-kevésbe alkalmas legé­
nyek lesütött szemekkel állanak a mérték alá- 
A felülvizsgáló bizottság fejei a katonai ható­
ság részéről Bolla tábornok, polgári részről 
pedig gróf Dégenfeld főispán.

* Kezelés változás. Mint értesültünk, 
Szabó József főszámvevő ajánlatot nyújtott be 
a tanácshoz, hogy ezutánra a nagyerdei fűid - 
ház és nyári lakok feletti felügyeletet a házi 
pénztár teljesítse. Miből következőleg a fürdő 
személyzet fizetését s fürdő jegyek kiadását, 
szóval minden evvel összefüggő fizetést, ezután 
a házi pénztár eszközölne.

* Kinevezések. A debreczeni törvény­
szék elnöke Belus Simon h.-szoboszlói já- 
rásbirúsági Il-od osztályú hivatalszolgát I-ső 
osztályú, Suhajda István püspök-ladányi 
járásbirúsági szolgasegédet 11-od osztályú hi­
vatalszolgává nevezte ki

* A nagy-idai czlgányvár vége A nagy-idai 
várnak, melyet Perényi Ferencz 1557-ben oly vitézül 
védett az ő 1000 czigányával Pucheim császári tábor­
nok ellen, s mely diadalt a czigányok közmondásban 
azóta is megőrzött naivsága változtatott tragéd iává. 
tehát a czigány dicsőség e maradványának végpusztu­
lásáról van szó. A vár omladékainak egy részéből 
egykori tulajdonosa, — Eszterházy, lakóházat s mag­
tárt építtetett. Ez most a vár omladékaival együtt egy 
Varga nevű paraszt tulajdona, ki a még meglevő vár­
falakat is lebontotta, hogy köveit épületanyag czél­
jából értékesítse. így pusziul! el lassan a czigányok di­
csős gének maradványa s csak az omladékból készült 
lakóház, a melyet a környék czigánykastélvnak neve­
zett, hirdette a puskapor elfogyásának a hatalmát. E 
napokban ez a czigánykastély is elpusztult; gonosz 
kezek felgyújtották s mielőtt megmenteni lehetett volna, 
elhamvadt. így most már semmi emlék sem hirdeti a 
czigányok hajdani dicsőségét.

* Társas estély. Ma ette társasestély 
lesz a Bika szálloda dísztermének ezukrászda 
helyiségében. Az estély, melynek rendezését 
városunk előkelő férfiai eszközük, igen fényes­
nek ígérkezik. Az estélyen mely egészen zárt­
körű és családias jellegű lesz, s melyen csak 
t. meghívott vendégek vehetnek részt, nem csak a 
tánczkedvelők, de még a zeneértők is igen jól 
szórakozhatnak, mert a világhírű »u r i c z i- 
gány« Bernét Bérezi művészies hegedű- 
játékán kívül, Strausz Antal ismert budapesti 
zongoraművész játékában is gyönyörködhetnek.

* A számító tolvaj. A nagy könyv­
tárnok, a minta antiquarius Szabó Mihály 
hetesnél, a kinek a kel eléből, poczakjából teg­
nap a »Mária dalok és legendák«-on kívül Bö­
szörményi Géza, Zola, Kock, Tatár Péter stb. 
több rendbeli nevezetes müveit szedték elő, ma 
ismét újabb értéktárgyakat talált a rendőrség. 
A pitykés »lajbli« balzsebének legaljáról kerüli 
elő legalább 150 d a r a b 5 és 10 kros bé­
lyeg, melyeket a derék fiú, a nagy könyvtárnok, 
saját bevallása szerint is. azonlevelekről, cso­
magokról nyalt le, melyeket gazdája általa kül­
dött a postára. A fiú a leveleket aztán rendsze­
rint megsemmisítette, a csomagokat pedig 
haza vitte könyv-gyűjteményébe, a mely 
ily módon is szépen szaporodott. — 
A" könnyelmű ficzkó e levelek megsemmisítésé­
vel valószínűleg még több kárt okozott gazdá­
jának, mintha az összes, az üzletben található 
»Mária dalok és legendák« verses köteteit lopta 
volna el.

* A_ főkapitány ur figyelmébe
ajánljuk mindazon ronda kaftános, lengyel il­
letőleg orosz zsidókat, melyek már nem is 
napok, de hetek óta lézengenek, élődnek vá­
rosunkban, és pedig tudomásunk szerint, min­
den felsőbb engedély nélkül. Pedig a. főkapi­
tány úrtól, mint aki az amerikai tótocskák és 
igazolvány nélküli csavargókkal szemben oly 
részrehajthatatlan szigorúsággal hajtja végre a 
törvény rendeléseit, megvárhatnék, hogy e be­
tolakodó, jövevény csordára is néha napján 
gondot vessen, mert ezek habár talán a köz- 
biztonságot nem is, de a közegészséget 
mindenesetre veszélyeztetik. És ép ezért éppen 
nem volna káros hatással, legalább szerény 
meggyőződésünk szerint, városunk levegőjére 
nézve, ha e kaftános hadat mely aligha ren­
delkezik kellő igazolványokkal,de a melyeknek 
ronda, bűzös kaftányaiban bizonyára a kolera, 
a pestis, a fekete himlő csirái, baczillusai rej­

lenek, minél előbb kiexpediálnák, k i t o 1 o n- 
n ák a város határain kívül, hisz nekik úgy 
is mindegy volna az, mert az ily fajta zsidók­
nak úgy is ott a hazájok, a hol legjobb dol­
guk van 1 Azon esetben azonban, ha a főkapi­
tány ur nem volna hajlandó e ragályos mias- 
mákat izzadó kaftános individiumokkalaz »in­
gyen utaztatás« gyönyöreit megismer­
tetni, majd kérni fogjuk a nemes tanácsot, 
hogy — a kolera-kórház berendezéséről ideje­
korán gondoskodni szíveskedjék, mert könnyen 
szükség lehet rá!

* Bizottsági ülés. A jogi s pénzügyi, 
rendőri és szépitészeti vegyes bizottság e hó 
8-án, azaz pénteken d. u. 3 órakor ülést tart 
a czegléd- és péterfia-utezák befásitása — 
illetőleg újra kövezése tárgyában.

x Elérkezett a várva várt kikelet, a 
rideg zord tél után. A bájos Margitsziget is 
tavaszi mezbe kezd öltözködni. Fái rügvedez- 
nek, világra szóló hirességü pázsitterületei ki- 
zöldelnek és gyönyörködtetik a szemet; de 
megszólal fülemiléje is, mely elbűvölt a hall­
gatót. A Magitsziget páratlan szép zöld pázsit­
jai és a fülemile elbájoló csattogása már 
Európaszerte híresek és mindegyikünk, kinek 
csak egy talpalatnyi földje, kis ligete van, na­
gyon óhajtaná, hogy megszerezhesse magának 
a Margitsziget e két specialitását, gyönyörét. 
Am a csalogány nem zokog megrendelésre, oda 
telepíti fészkét a hova neki tetszik és ha el 
nem riasztják, évente oda is tér vissza. Ellen­
ben a szép pázsitot mindenki könnyen megsze­
rezheti, annál is inkább, mivelhogy a Margitsziget 
gyönyörű pázsitaihoz is egy budapesti magkeres­
kedő szállítja a fűmagot. É bársony szerű üde 
zöld gyepet, melyet Mautbner Ödön budapesti 
magkereskedő combinált fümagkeverékeivel lé­
tesítettek és mely nem csak a Margit-sziget- 
nek, hanem egyáltalán a magyar diszkerté- 
szetnek és magkereskedelemnek is dDzére vá­
lik, mindenki könnyű szerrel megteremtheti 
saját területén a Mautner-féle fümagkevéré­
kek alkalmazásával._____________________

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-iij-utcza 1702. sz.)

Eladó földek.
Az Ondódon, a vasúti állomáshoz 

közel, 7% hold föld, tanyával;
6 hold ujosztásu föld
eladó. — Értekezhetni ezekről kis-péter- 
fia 750. sz. a.

(154.) __________________ 1 ~2-

ÜZLET ÁTALAKÍTÁS
miatt

minden czikk
23CLél3rei2.

LESZÁLLÍTOTT ÁRON
árúsittatik.

Kunz József és Társa.
(127.) ___________ ___________ 12-

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra: 

ggb* d-I-sra/tos
női ruhaszövetek,
fekete DIVATKELIWÉK,
MIHDEHÍÍEM.Ű DÍSZEK.
Z S II3Z JS,

Batiste,
Atlasz-Satin

MOSÓ-VOILE-ok.
Gyermek felöltők, ruhácskák.

Napernyők.
Brassói posztók,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

MINTÁKAT ingyen ejbérmentve kl*ana_ra 
küldünk.<i0-

(8.)



Van szerencsém a n. é. közönség fi­
gyelmébe ajánlani az általam teljesen uj 
rendszer szerint berendezett

szíkirizgyárban
vegytiszta folyékony szénsavval és szűrt 

vízzel gyártott

SZlKVIZET
Ezen szíkviz vegyileg tiszta minden­

nemű ártalmas kéngáztól, ivás közben 
nem okoz sem kellemetlen szúrást az orr­
ban, sem karczolást a torokban, — és 
igy a legkellemesebb üdítő ital úgy ma­
gában, mint borral keverve.

A szíkviz üvegek aquamarin kék 
szintiek és a siphon fejek nickelezve 
vannak.

Ára — saját, teljesen zárt kocsimon 
házhoz szállítva, egy ládának 45 kr.

Kapható még több jó hirü kereske­
désben, továbbá az összes vendéglők, bor­
mérések és kávéházakban.

Megrendelések, házhoz való szállítás 
iránt nevem alatt a vásártéri 1863. sz. 
a. intézendők.

Debr. 1892. Mártius 81.
Tisztelettel

Szabó Kálmán,
(145.) 3—3. gyógyszerész.

T. ez. vidéki

vevőimhez!
Számos vidéken lakó abban aj 

téves nézetben van, hogy a nagyobb 
távolság miatt lehetetlenné vanl 
téve a kész ruhák vásárlása.
Én figyelmeztetésül bátor vagyok I 
megjegyezni, hogy egy minta-kabát 
beküldése teljesen elégséges arra, I 
hogy utánna testre illő ruhát le­
hessen készittetni. Kívánatra mér-| 
tékleirást is küldök. A nem alkal­
mas ruhák természetesen vissza-1 
cserélhetők, sőt kívánatra a fize-| 
tett összeg is visszatérittetik.

Teljes tisztelettel
GROSSJEÄKH SE ,

legnagyobb uri-ruha-raktár
Budapest, Deák-Ferencz- és Bécsl-utcza sarkán. |
Fióküzlet: EK7et6™tt"; :.,Ezrkem<u'

CHLICK-féle vasöntöde és gépgyár 
részvénytársaság.

BUDAPESTEN.

XXIV. évi

Gyár és Irodák: VI. KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZI-ÚT.

Városi iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. -Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77.
Gőz- és járgánycséplő-készüietek

ssámos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick-féie 2 és 3 vasú ekék,
mélyíti- és lüsternes űzi-

1
18—4.

eredeti SCHLICK- és VIDATS-féie

egyvasn ekék, talajróeló'-eszközöt
(XV6.) valamint

Schlick-félo szab. „Haladás“
Takarmánykéeilttt gépek, daráók, BrlSmamok és

-------------------------------------------------------------- mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amekai ké-
vekötti és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek szállítható mezei vasutak »ti.

Minta-raktár DEBRECZENBEN: TRNKA FERENCZ urnái, Kis-Várad-utcza
ElBnyűs fizetési feltételek Legjntányosabb árak. Árjegyzékek ingyen és bérmentv

525/892. m. h.
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Riekl József Zelinos
Ajánl

FRANCZIA és MAGYAR

arankaoentes lima magot,
Steuer lóh.eie,

BÜKKÖNY,
Oberndorfl répa, — Hiro répa,

Angol- és pázsit-ffitagrakat, 
NYÁRI és ŐSZI KÁPOSZTA MAGOT,

továbbá:

MAGYAR- és FRANCZIA-COGNACOT, 
Cuba-, Jamaica- és Ananás-romot,

Pecco, Mandarin, Császár, melang Souchong
TEÁT, 15.

TEA-SŰTEMÉKYEKET,
déli gyümölcsöt, 

legfinomabb ezukrot, kávét, csokoládét 

és minden füszerszakmába tartozó árúkat
a legjutányosabb napi áron.

Árlejtési hirdetmény.
A Debreczen sz. kir. város tulajdonát tevő 

épületek egy részének s az iskola épületek 
meszelésének, vakolás és cserép-fedél fenlartá- 
sának biztosítására zárt ajánlati verseny-tár­
gyalás hirdettetik.

A városi épületek és iskolák fentartására 
előirányozva van: 4976 forint.

Ajánlattevők kötelesek az előirányzott 
összeg 5%-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírban ajánlataikhoz mellékelni s az 
ajánlatban határozottan kijelenteni, hogy a 
vállalati feltételeket s a vállalat alapját ké­
pező költségvetést ismerik és azokat elfogadják.

Az ajánlatban kiírandó, hogy ajánlattevő 
mennyit enged a városi épületek és iskolák 
fentartásra előirányzott összegből s mennyit az 
egységi árak alapján teljesítendő munkák egy­
ség áránól.

A városi tanács fentartja magának a jo­
got, hogy az ajánlati összeg figyelembe vétele 
nélkül — a munkálatot azon ajánlkozónak adja, 
a ki a munkák teljesítésére nagyobb biztosíté­
kot nyújt.

Az ajánlatok folyó évi április hó 16-án 
d. e. 10 Óráig a városi mérnöki hivatalnál nyúj­
tandók be, ahol is azok ugyanakkor nyilváno­
san felbontatnak.

A határidő után érkezett, vagy hiányo­
san kiállított ajánlatok, figyelembe nem vétetnek.

A költségvetés és vállalati feltételek, a 
városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák 
alatt, megtekinthetők.

Debreczen, 1892. ápril hó 6-án.

UJ temetkezési intézet!
7

31

(152.)
Városi mérnöki hivatal.

1-2.

DANKO MIHÁLY
jól berendezett

temetkezési intézete
BEBREGZEMBBM,

Czegléd-ntcza 2155. szám alatt, a gyógyszertárral szemben.
Becses tudomására hozom, miszerint : a n 05 gyérdemű közönség elismerő bi­

zalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temetkezéshez 
megkivántató

érez, fa, és rrrlrrd.errrrem.fi
behúzott, egyszerű és díszes koporsók,

halotti kellékek, gyászkocsik, legszebb kivitelben,
a gyászoló felek igényeihez mért 

tisztességes olcsó árért
szolgáltatnak ki. Főtörekvésem leend ez után is a szolid verseny befaríása 
mellett a szigorú pontosság és figyelem.

Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidé­
ken. ■— Hull ’.szállítást minden irányban.

Érez, m ű, és élővirág koszorúk előállitását szalag felírással — vagy 
a nélkül — a kor kivánalmaihoz mért olcsó árért.

Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatását, hogy a szomorodott 
felek igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.

Debreczen, 1892.

(7-) 3.
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Kiváló tisztelettel :
DANKO MIHÁLY. A
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R O B EY & C—
GÉPGYÁROSOK

BVDAPEST

IX., Rákos-utcza 5-9.
(a villanyvasut üllői-uti végállomásával szemben)

ajánlják:
elismert legjobb és legmunkaképesebb

gőzmozgonyalkat és gőzcséplőgépeiket
az eredetileg általuk alkalmazásba vett szabadalmazott vaskerettel, kettős működésű meghosszabbított szalmarázókkal és megna­
gyobbított törek- és pelyvarázó-rostákkal, továbbá újabb szerkezetű szalma-kazal-rakó-gópsiket és más egyébnemü gazdasági gépéi- 

(137.) két és eszközeiket a legjutányosabb árakon és kedvező fizetési feltételek melleit. 2—10.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve megküldetnek. ""Wl

ISI

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, nagy-uj-uteza 1702. (Konrád-ház).

Előfizetési
helyben, vagy postá| 

Egész évre .
Félévre • • •
Negyedévre. . .
Egy hóra

Egyes szám ,

A lap szellemi részét illel 
lemény a ■» rkészt . 1 

1702. sz.) bérmentvel

Előfizethetni hl
Telegdi K. Lajos könyvi 

és a kiad óh irataiban
1702. sz. alal

..Mm
A hivatalt 

dicsekvésben: 
párt dolgozik 
hogy szinte n 
bírja már e nt 
nem két mozd 
a másik hátuk 
az ellenzék c$ 
sokat. Hát az 1st 
is dolgoznék, 
vájjon nem u 
többség« est 
kásainak gyűr 
a dolog valói 
»Wekerle« és 
zik, a többség 
pauzái, ásitozit 
magát: énekel 
rancsolat.

Kitűnő h 
ségre hivatko 
megadták, kin 
függöny alá 
hogy a tiszta, 
gyarok kerület 
honnan került 
az a 65 form 
aligha nem 
kedni! Most m; 
log, mely alatt 
Csupa »béka-e 
nem parlament 
bohózaloskodá 
nálás, fejetlen!;

Bocsánat, 
képviselőinket, 
hogy komédií 
gunk, nemzeti! 
ges munkáért-

Mi lesz, 1 
160-at meghc 
400 s egyneh 
leselget, beszé 
mi volt? s k 
haszontalan d

Mire való| 
tatlan s örök 
egyezési 67-es| 
— hatra-vakr 
Iáivá a »perp 
kéletesebbet - 
meghalt) nem

Mi azt h 
a törvényekb 
bile«, hisszü 
keretén belül 
a mi nemzeti 
ségünket érd* 
fennáll, — ne 
gatni azt is, 
telni a törvén 
gatni a nem 
nem lehetett 
— Mi azt bis 
nen kivül nin

Mondok 
egykor, egy n 
gyűrűt, azon n 
ezt őrizd meg 
ne húzd! — 
ponta izmoso 
szorulni, — 
végre úgy 1 
huzni lehetet 
tőhöz sietett, 
neklevágását 
inkább az ujj; 
ilyen becses 
volt? — 67 
nemzet nen 
annyival kevj 
kebb és szü 
jutnnk, hov 
nemzet test


